
Diplomová práce Sociolingvistická situace v Extremaduře shrnuje dosavadní poznatky
o jazykové situace v Extremaduře a jazykových postojích extremadurských mluvčích.
V úvodu formuluje základní otázky, na které v průběhu práce odpovídá.
Zabývá se nejprve definicí pojmu sociolingvistika, předmětem jejího zkoumání a
osvětlením základních pojmů. Zaměřuje se především na pojmy diglosie a bilingvismus,
otázku prestiže jazyka, pojem jazyka, dialektu, mluvy a regionální varianty. Zavádí neutrální
pojem jazyková varianta.
V další části vysvětluje, jak se od sebe liší koncepty jazyka, dialektu, mluvy,
regionální varianty a, s přihlédnutím k jazykové situaci v Extremaduře, též pojem „přechodná
řeč“ a meridionální španělština. Poukazuje na to, že kromě jazykových faktorů se na
kategorizaci jazykové varianty podílí též politika, jazykový postoj mluvčích, otázka prestiže a
další extralingvistická hlediska.
V další kapitole přistupuje k popisu konkrétní jazykové situace ve španělském regionu
Extremadura. Popisuje, jakými jazykovými variantami se mluví v extremadurských
provinciích Cáceres a Badajoz a jaké jsou jejich hlavní jazykové charakteristiky. Zmiňuje
existenci původního extremadurského jazyka estremeu, dále oblasti ovlivněné
portugalštinou, existenci dialektálních enkláv v Extremaduře a charakterizuje
dolnoextremadurskou jazykovou variantu. Podrobněji rozebírá extremadurskou falu.
Osvětluje pojem castúo. V neposlední řadě představuje pojem extremadurská španělština.
Následující kapitola se pak věnuje podrobné charakteristice fonetických, by
morfosyntaktických a lexikálních rysů extremadurské španělštiny.
Druhá část práce vychází převážně z výsledků dotazníkových výzkumů a anket,
kterých využívá při popisu sociolingvistické situace v Extremaduře. Staví do kontrastu
postoje mluvčích v oblasti extremadurského venkova, postoje mladé generace v oblasti města
Badajozu a oblasti, kde se mluví falou. Závěrečná část práce shrnuje poznatky získané
prostřednictvím vlastní sociolingvistické ankety.


